2024.6.5 星期三 责编 倪艺 组版 张亚伟 审读 田蔓



甜杏喜丰收

近日,鱼台县滨湖街道微湖村甜杏种植基地里,金灿灿的甜杏挂满了枝头,果农们忙着收获甜杏,收获着丰收的喜悦。

近年来,滨湖街道依托城乡区位优势, 抓实产业优势,积极合作构建特色产业联盟,以发展特色农产品产业为突破口,倾力 打造了城西毛木耳、高端西红柿、微湖生态 文旅等特色产业,构建了城乡一体、产业两 翼、特色三区的"一体两翼三区"乡村振兴 新格局。

(本报记者 万德龙 通讯员 张月琦 摄)

抱团发展 激发乡村振兴新动能

本报记者 李胜男

"我从朋友圈刷到了大李庄的照片,感觉这里的风景特别好,今天特地带家人一起来欣赏美景。"近日,在省级美丽乡村任城区喻屯镇大李庄村"梦里水乡"景区,游客刘女士说。

喻屯镇"滨湖水乡"乡村振兴示范片区位于 任城区喻屯镇东北部,面积10平方公里,涵盖 大李庄村、王军庄村等10个村。大李庄村的 "梦里水乡"、王军庄村的"秋月梨基地",是该 镇"梦里水乡一秋月梨基地一喻见民宿一喻 兴园"农文旅一体精品线路上的重要节点,每 年吸引济宁城区及周边游客10万余人前来打 卡、游玩、消费。

"头几年,乡村振兴多采取各自为战的方式,难免造成投资重复和产业同质化,不利于区域性的整体发展。"谈到对乡村振兴"片区化"的认识,喻屯镇大李庄村党支部书记李爱华说,相较于缺乏地缘、资源和文化关联的单点出击,抱团发展更有助于集中力量办大事。如今,在"滨

湖水乡"乡村振兴示范片区的统一规划引领下,南四湖流域丰富的自然资源优势得到充分开掘,域内不仅建成了全国第一家与北京大学合作的乡村振兴服务站"北大燕园",还通过"智慧渔芯"科创平台把加州鲈鱼引入了微山湖。先后搭建起"梦里水乡"会客厅和"喻见花开"研学游实践基地等乡村游、研学游载体,农渔产品上了网、农业知识成了课,乡村发展的潜力被系统性激活。

喻屯镇"滨湖水乡"乡村振兴示范片区作为 该镇重点打造的示范片区,主动把握近郊、近水 区位优势,构筑北部"梦里水乡"农文旅商基地、 中部美丽乡村示范带、南部喻兴园数字渔仓育 繁推基地发展布局,通过国企助力、院企合作、 村企联建、联村带户,形成"合伙干、科技帮、产 业兴、农民富"的乡村振兴发展模式,促进了农 文旅商融合发展,描绘出一幅村美、民富、产业 旺的乡村振兴新画卷。

百亩金银花 "开"出振兴路



近日,身穿红色马甲的"第一书记"在田间与种植户有说有笑,将一串串金灿灿的金银花花苞摘入篮中。微风吹过,在兖州区大安镇李村,近百亩的花海随风起伏,好一幅乡村振兴的喜人景象。

"眼下,金银花进入了集中收获期,大家伙还得继续加把劲。"兖州区大安镇第一书记工作队组织市、区两级队员共赴收获现场,义务劳动的同时,还带去了有机肥料。

"乡村振兴必须以实干为真功夫,以落实为真本事,用实绩和实效为农业农村发展注入新动能。各第一书记要充分争取派出单位支持,利用好涉农惠农政策,强化科技支撑,实现帮扶工作新突破。"市纪委监委派驻大安镇第一书记工作队队长范旳姚说。

(本报记者 刘伟栋 通讯员 王振)

这里的樱桃 又红又甜!

6月3日,走进曲阜市尼山镇彭庄村樱桃种植园,远远望去,一串串红彤彤的樱桃挂满了枝头,鲜红欲滴,晶莹剔透。果农穿梭在樱桃树间采摘着丰收的果实,摘果、挑拣、装盒,忙得不亦乐乎。游客在果园里不时进行品尝,尽情体验采摘樱桃的乐趣。

"我们的樱桃已经连续三年获得国家绿色农产品认证,并且樱桃少酸多甜,产量也比以前略有上升,平均亩产能达到1500多斤。价钱还可以,平均每亩收入2万余元。现在开通了网络直播,线上线下一结合,每天一大早,前一天分装好的樱桃就被抢购一空,我们都快忙不过来了。"曲阜红樱种植有限公司经理张亚缔说。

据了解,这片樱桃园种植面积达200亩,品种包含美早、布鲁克斯、俄罗斯8号等多个早、中、晚熟优质品种,供应期能达到20至25天左右,不仅丰富了市场供应,还拉动了附近村民的就业。此外,每年樱桃的采摘、分拣都需要大量人工参与,让当地村民在家门口就能实现增收致富。

(本报记者 刘伟栋 通讯员 王裕虎)

这里的香米 营养丰富!

眼下正是种植水稻的农忙时节,在曲阜市 息陬镇二张曲村沂河岸边的党建引领"一块田" 里,稻田插秧播种工作开始启动,一株株嫩绿的 秧苗"栽"入浅水中,为稻田披上了"绿衣"。

种植现场,运苗、码放秧盘、栽秧一系列工作有序进行。整齐的田块里,农机手熟练地驾驶插秧机,在平整过后的农田里来回作业。插秧机上秧针自动抓取一株株秧苗插播进田块,全程机械化,十几分钟就完成了一亩地的插秧作业。

为进一步发展特色产业项目,不断壮大村集体经济,助力乡村振兴,去年,曲阜市二张曲村将村北紧邻河边的闲置土地开发利用,平整成水稻田,引入"长粒香"香稻品种进行试验种植,亩产量达到1300斤。今年,该村扩大播种面积,形成了60亩的规模。

"长粒香米米质纯正、气味清香、营养丰富,我们去年试种了一小块田,成熟收割后,通过村里建设的香米深加工设备,生产、包装出一批香米投放市场,得到了良好的反馈,供不应求。今年我们加大生产,还注册了商标,努力打响'曲阜香米'农产品品牌。"曲阜市息陬镇二张曲村党支部书记张军说。

(本报记者 刘伟栋 通讯员 孔雅玮)



田间地头忙宣传

近日,济宁市中交警大队走进辖区105 国道、327国道沿线的村庄和田间地头,开展 交通安全宣传活动,引导广大群众自觉遵守 交通法律法规,抵制危险驾驶和不文明驾驶 行为,增强群众交通安全意识,筑牢辖区道 路交通安全防线。

(本报记者 李胜男 通讯员 李欣 摄)